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Клятва лікаря України: юридична сила та відповідальність за порушення
Після закінчення вищого медичного навчального закладу України майбутні лікарі в урочистій обстановці в присутності професорсько-викладацького складу вищого навчального медичного закладу (факультету) і представників громадськості традиційно дають Клятву лікаря України, зокрема обіцяючи: 

· усі знання, сили та вміння  віддавати справі охорони і поліпшення здоров'я людини, лікуванню і запобіганню захворюванням, надавати медичну допомогу всім, хто її потребує;

· незмінно керуватися у своїх діях і помислах  принципами  загальнолюдської моралі, бути безкорисливим і чуйним до хворих, визнавати свої помилки, гідно  продовжувати  благородні  традиції світової медицини;

· зберігати лікарську таємницю, не використовувати її на  шкоду людині;

· додержувати правил професійної етики, не приховувати правди, якщо це не зашкодить хворому;

· постійно поглиблювати і вдосконалювати свої знання та вміння, у разі необхідності звертатися за допомогою до колег і самому ніколи їм у цьому не відмовляти, бути справедливим до колег;

· власним прикладом  сприяти вихованню фізично і морально здорового покоління, утверджувати високі ідеали милосердя, любові, злагоди і взаємоповаги між людьми.

При цьому, в Україні текст клятви лікаря закріплений у нормативно-правовому документі, а саме в Указі Президента України» № 349 від 15.06.1992 року. Оскільки указ Президента України є підзаконним нормативно-правовим актом, тому текст Клятви лікаря України має юридичну силу. Окрім цього, про Присягу лікаря України згадує і ст. 76 Закону України «Основи законодавства України про охорону здоров’я», визначаючи, що  випускники медичних спеціальностей вищих медичних навчальних закладів приносять Присягу лікаря України.

 Текст Клятви зачитується і повторюється випускниками інституту (факультету)  колективно. Після цього виконується Державний гімн України. Підписаний випускником текст  Клятви  лікаря  зберігається в його особистій справі. В дипломі робиться відмітка про прийняття Клятви лікаря, текст якої вкладається в диплом.
Свого подальшого розвитку положення Клятви лікаря України набули в Етичному Кодексі лікаря України, що був схвалений 27 вересня 2009 року на Всеукраїнському з’їзді лікарських організацій та X З’їзді Всеукраїнського лікарського товариства (ВУЛТ). Зокрема, в преамбулі цього документу зазначається, що його було прийнято в тому числі керуючись Клятвою лікаря України.

Визнання Кодексу колективом лікарів закладу охорони здоров’я, наукової установи, вищого медичного навчального закладу або закладу післядипломної освіти, медичною чи науковою федерацією, асоціацією, товариством або іншою громадською організацією, що діє у галузі охорони здоров’я, підтверджується офіційною заявою до Комісії з питань біоетики при Міністерстві охорони здоров’я України. У разі порушення норм Кодексу лікарями медичних, наукових, освітніх закладів, членами федерацій, асоціацій, товариств або інших громадських організацій, що діють у галузі охорони здоров’я та визнають цей Кодекс, до них можуть бути застосовані санкції з боку етичних комісій або комітетів цих закладів і організацій. Крайньою формою громадського осуду порушення фахових і загальнолюдських морально-етичних принципів є виключення лікаря або науковця з професійної асоціації, членом якої він є.

У кожному випадку невизнання або порушення Кодексу громадськими організаціями, окремими юридичними та фізичними особами,:які діють у сфері охорони здоров’я, відповідна Комісія з питань біоетики зобов’язана досліджувати можливі негативні наслідки для окремих людей і суспільства та вживати заходи з їх профілактики і усунення шляхом клопотання перед відповідними організаціями та органами державної влади про дисциплінарні, адміністративні та юридичні санкції. 
Окрім цього, положення Клятви лікаря України знаходять своє відображення і в законодавстві України про охорону здоров’я. 
Так, в ст. 78 Закону України «Основи законодавства України про охорону здоров’я» визначено професійні обов'язки медичних і фармацевтичних працівників, серед яких: сприяти охороні та зміцненню здоров'я людей, запобіганню і лікуванню захворювань, надавати своєчасну та кваліфіковану медичну і лікарську допомогу; безплатно надавати відповідну невідкладну медичну допомогу громадянам у разі нещасного випадку та в інших екстремальних ситуаціях; поширювати наукові та медичні знання серед населення, пропагувати, в тому числі власним прикладом, здоровий спосіб життя; дотримувати вимог професійної етики і деонтології, зберігати лікарську таємницю; постійно підвищувати рівень професійних знань та майстерності; надавати консультативну допомогу своїм колегам та іншим працівникам охорони здоров'я.

Чинним законодавством України передбачається кримінальна відповідальність за незаконну лікувальну діяльність (ст.138 КК України), ненадання допомоги хворому медичним працівником (ст.139 КК України), неналежне виконання професійних обов'язків медичним або фармацевтичним працівником (ст.140 КК України), порушення прав пацієнта (141 КК України), незаконне розголошення лікарської таємниці (ст.145 КК України).

Таким чином, відповідальність за порушення фундаментальних обов’язків медичних працівників, що визначаються у Клятві лікаря України, все ж існує.
