ЮРИДИЧНЕ АГЕНТСТВО ГАННИ ГАРО та ЮРИДИЧНА КЛІНІКА «АСТРЕЯ» КИЇВСЬКОГО УНІВЕРСИТЕТУ імені БОРИСА ГРІНЧЕНКА висвітлюють питання реалізації пацієнтами права на вільний вибір та зміну лікаря.
Згідно Закону України «Основи законодавства України про охорону здоров’я» пацієнтом є фізична особа, яка звернулася за медичною допомогою та/або якій надається така допомога. 

ЦПМСД – Центри первинної медичної (медико-санітарної) допомоги. 

Пацієнти з 14 років мають право на вільний вибір та  заміну лікаря, відповідального за надання їй  первинної  медичної  допомоги, з числа  лікарів загальної практики - сімейних лікарів, терапевтів дільничних, педіатрів  дільничних  та  лікарів загальної  практики - сімейних лікарів, які провадять господарську діяльність з медичної практики як фізичні особи  - підприємці та перебувають з ЦПМСД у цивільно-правових відносинах згідно:
- стаття 284 Цивільного кодексу України;
- стаття 38 Закону України «Основи законодавства України про охорону здоров’я»;
- Порядку вибору та зміни лікаря первинної медичної (медико-санітарної) допомоги, затвердженого Наказом Міністерства охорони здоров’я України від 04.11.2011 №756. 

Вибір/зміна лікаря здійснюється особою один раз на рік. 
Особа, яка бажає обрати/змінити лікаря, має звернутися у реєстраційний період 1 місяць - з 1 вересня по 30 вересня кожного календарного року до лікаря для заповнення реєстраційної форми пацієнта лікаря № 025-09/о, затвердженої Наказом Міністерства охорони здоров’я України від 04.11.2011 №756.

Реєстраційна форма може бути заповненою в інший час у таких випадках:

· якщо необхідність  вибору  лікаря зумовлена зміною постійного місця проживання пацієнта;

· якщо особа не могла звернутись до лікаря у реєстраційний період з об'єктивних причин (відпустка, відрядження тощо);

· у разі звільнення/смерті лікаря або припинення цивільно-правових відносин між ЦПМСД і лікарем;

· у разі появи у ЦПМСД нового лікаря. 

ЦПМСД має забезпечити вільний доступ пацієнтів до інформації про лікарів,  необхідної пацієнту для прийняття рішення про вибір лікаря.

