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ЮРИДИЧНА ФІРМА «ГАРО ТА ПАРТНЕРИ»
Юридичні послуги у сфері спортивного права
Спорт – одна з основ збереження і зміцнення здоров’я населення, засіб підвищення життєстійкості, оптимізму, працездатності людей. Саме тому сьогодні ведення спортивного образу життя стрімко набуває все більшої популярності. Але в житті кожного спортсмена-професіонала або аматора як і в житті «звичайних» людей можуть виникають різноманітні проблемні ситуації, коли виникає потреба у кваліфікованій допомозі юриста.

Реалії спортивного права в Україні
Спортивне право – одна з найновіших галузей права, яка лише починає розвиватися в Україні. Сьогодні для юридиспруденції залишається проблемним визначення місця спортивного права в правовій системі України. Це, в свою чергу, ускладнює процес вдосконалення правових норм, що регулюють спортивні правовідносини, переважна більшість яких залишається нерегламентованою в українському законодавстві.

До джерел спортивного права в Україні відносять Конституцію України, Закони України «Про фізичну культуру і спорт», «Про антидопінговий контроль у спорті», «Про підтримку олімпійського, паралімпійського руху та спорту вищих досягнень в Україні» та ін. Норми спортивного права також закріплюють ряд підзаконних нормативно-правових актів, міжнародно-правових актів у галузі спорту та фізичної культури, Укази Президента України («Про державну підтримку розвитку фізичної культури і спорту в Україні» , «Про Національну доктрину розвитку фізичної культури і спорту» ), Постанови Кабінету Міністрів України («Про утворення центрів фізичного здоров’я населення «Спорт для всіх» ). Важливим джерелом спортивного права також є правовий звичай, санкціонований державою, який набуває внаслідок цього загальнообов’язкового значення. Серед них можна виділити такі звичаї, як ведення чесної гри, змагальність, рівність.

Серед особливостей джерел даної галузі слід відзначити те, що процесуальні норми спортивного права встановлюються самоврядними спортивними організаціями, на відміну від переважної більшості інших галузей правової системи України. Ще одним додатковим аргументом на користь самостійності спортивного права може бути характер окремих правопорушень у цій сфері та відповідальність за їх вчинення. Зокрема, законодавство у галузі фізичної культури і спорту передбачає такі санкції, як дискваліфікація спортсмена, обмеження участі в матчах, турнірах, виключення спортивної команди (клубу) зі складу галузевих об’єднань, турнірів, змагань чи обмеження такої участі.
Проте, не зважаючи на наявність попиту на послуги юристів у сфері спортивного права, українські вищі навчальні заклади не лише не готують фахівців відповідної спеціалізації, а й навіть у більшості своїй не вносять цю дисципліну у навчальний план.  

Тому для надання кваліфікованої правової допомоги юристам доводиться не лише брати участь у навчальних програмах та заходах підвищення кваліфікації, а й самостійно працювати над створенням судової практики у цій сфері.

На сьогоднішній день не так багато юридичних фірм вносять до переліку своїх практик спортивне право. І, як правило, практика зі спортивного права зводиться до стандартного переліку послуг, які стосуються представницьких повноважень у різних федераціях, Міжнародному спортивному арбітражі, а також послуг з розробки контрактів.
Договори у сфері спортивного права 
В широкому сенсі поняття «професійний спорт» охоплює власне змагальну діяльність, процес підготовки до досягнень в ній, а також специфічні міжособистісні відносини та поведінкові норми, які виникають на основі цієї діяльності. Однак, вже давно світовою практикою професійний спорт визначається як підприємницька діяльність, а його продуктом є шоу, спортивне видовище (послуга), що має форму товару. Від якості цього товару й попиту на нього залежить його реалізація та відповідно, розмір отримуваного прибутку суб’єктами (спортсмени, спортивні організації), які просувають цей товар на ринок. Існуюча практика підтверджує, що правовідносини в сфері спорту все більше набувають договірної форми.

Саме тому, останнім часом в юридичній практиці з’явилась низка договорів, правова природа яких майже не досліджена. І якщо для традиційних сфер регулювання суспільних відносин (підприємницька діяльність, шлюбно-сімейні, кредитно-грошові та зовнішньоекономічні відносини) такі договори сприймаються новими, то для сфери професійно-спортивної діяльності є нормою виділення їх в окрему групу, шляхом укладення «не поіменованих» в цивільному законодавстві договорів.
У сфері професійно-спортивної діяльності можна виділити організаційні договори, які забезпечують правовий зв’язок між спортивним клубом та спортсменом (трансферні контракти), та обслуговуючі, які забезпечують спортивній організації можливість здійснювати спортивно-комерційну діяльність (договори оренди спортивних споруд, купівлі-продажу спортивного інвентарю, екіпірування тощо). 

Таким чином, можна зазначити, що для якісного складання договору та передбачення у ньому усіх юридичних тонкощів варто звернутись за допомогою до кваліфікованого юриста. Правильно складений договір не лише забезпечуватиме комфортні умови співпраці спортсмена і клубу, а й слугуватиме попередженням виникнення конфліктних ситуацій у майбутньому. 

Проте, окрім угод, що регулюють процес співпраці спортсменів та спортивних клубів, правового регулювання також потребує сфера інтелектуальної власності в спорті. 
Ім’я спортсмена як об’єкт інтелектуальної власності

Участь найпопулярніших спортсменів у рекламних кампаніях свідчить про викорис​тання спорту як елементу маркетингової стратегії виробників різних видів продукції, що також дає підстави говорити про його зростаюче значення в національній та світовій економіці. Одним із найефективніших видів спортивної реклами є реклама з використанням відомих спортивних діячів (спортсменів, тренерів, арбітрів). Рекламні кампанії роблять спортсмена відомим та знайомим телеглядачам і читачам. І тоді ім’я спортсмена стає «брендом». 
Брендом може бути ім’я будь-якої особи (спортсмена), яке індивідуалізує цю особу шляхом залучення як матеріальних, так і цілого комплексу нематеріальних активів. Більша частина складових бренду має творчу природу і є результатами творчої діяльності людини (спортивної, зокрема). Поєднання результатів інтелектуальної власності у складі бренда дає підстави вважати його складним засобом індивідуалізації, адже кожен з компонентів індивідуалізує товар або послугу серед інших подібних йому і потребує належної охорони в режимі об’єктів авторського права. 
Висока (а іноді й навіть захмарна) вартість такого «імені-бренду» на ринку зумовлює попит на послуги юристів з метою забезпечення належного правового захисту такого об’єкту та представництва інтересів клієнта у судовому процесі, якщо конфліктні ситуації вже виникли.

Медіація конфліктів і суперечок в професійному спорті
Медіація (примирення) є процедурою альтернативного, добровільного врегулювання спорів, вирішення конфліктів шляхом ведення переговорів між сторонами конфлікту (спору) за допомогою одного або декількох медіаторів (посередників) з метою досягнення сторонами взаємоприйнятного рішення про врегулювання конфлікту (спору) або усунення спричиненої конфліктом (спором) шкоди.
Спортивна індустрія, згідно з різних оцінок, становить від 3 до 5% від загального обсягу торгівлі у світі, що робить її важливою сферою у вирішенні правових спорів. У світі спорту медіація існує досить давно та діє, як правило, поряд зі спортивним арбітражем, будучи або досудової стадією, або окремим способом вирішення конфліктів в цій сфері.
На відміну від судового процесу, в якому сторони за допомоги традиційних юридичних засобів прагнуть посилити свої позиції, обґрунтовуючи свої вимоги в рамках встановленого процесу, задача медіатора полягає в направленні уваги сторін у спорі на інтереси, які знаходяться в основі їхніх позицій. В цьому і полягає принципова різниця між судовим та медіаційним процесом врегулювання спорів – перший працює з позиціями, в той час як медіатор – з інтересами сторін. Аналізуючи інтереси, сторони усувають непорозуміння, що розширює їх кругозір. У такому випадку, коли більш чітко виокремлюються інтереси протилежної сторони, відповідно стають більш зрозумілими точки дотику протилежних позицій.

Перевагами вирішення конфліктів у спорті шляхом медіації є:

· Швидкість вирішення (порівняно з витратами часу на вирішення спору у судовому порядку);

· Збереженні репутації обох сторін за рахунок конфіденційності процесу;

· Зацікавленість обох сторін у виконанні домовленостей;

· Збереження між сторонами нормальних ділових, спортивних та інших відносин за рахунок примирення;

· Індивідуальний підхід до кожної ситуації, що враховуватиме усі тонкощі конкретної конфліктної ситуації;

· Збереження можливості звернутись за вирішенням спору до суду та в інші юрисдикційні органи.
У спорті є місце не лише професіоналам
Тренування, змагання, блискучі перемоги та прикрі поразки… Все це відомо не лише професійним спортсменам. Аматори не просто займаються улюбленою справою, а й утворюють свої асоціації (Асоціації аматорів України з кінного спорту), співпрацюють зі спонсорами, проводять змагання тощо. 
Проблемою аматорського спорту в Україні є те, що рівень інтересу до такого роду змагань у ЗМІ значно нижчий, а відповідно і кількість спонсорів, і спортивного оснащення залишає бажати кращого. Та, не зважаючи на це, наразі аматорський спорт не лише не втрачає своєї популярності, а й стрімко розвивається.  
Наприклад, Федерація баскетболу України зайнялась створенням реєстру спортсменів-аматорів з метою систему впорядкування змагань у всій країні, в тому числі і аматорських ліг. Для чого це потрібно ? У майбутньому, отримавши дані, можна буде планувати розвиток того чи іншого напрямку, розраховувати, яку суму коштів необхідно виділяти. Окрім того, ця інформація зможе допомогти в пошуку нових потенційних спонсорів та  рекламодавців. 
Саме тоді і в аматорському спорті активно зростатиме необхідність у правовій допомозі  юристів.
Підбиваючи підсумок, можна зазначити, що у сфері спортивного права, як і у інших галузях вчасна кваліфікована допомога юриста чи може не лише усунути суперечності, а й запобігти їх появі. 
