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Таких осіб прийнято називати третіми особами. З аналізу можливих умов шлюбного договору ними можуть бути дитина (діти), рідні брат чи сестра кожного з подружжя, батьки подружжя, інші родичі - внаслідок встановлення порядку надання утримання чи майна подружжя.  

Положення шлюбного договору можуть також зачіпати права та обов’язки кредиторів, так як зміна подружжям, передбачених законом положень про несення відповідальності по зобов’язаннях перед третіми особами відповідно може змінити порядок накладення стягнення на спільне сумісне (часткове) чи роздільне приватне подружнє майно настільки, що кредитори можуть взагалі не задовольнити свої обґрунтовані майнові вимоги або задовольнити їх у значно меншому розмірі. Наприклад, можлива ситуація, коли один з подружжя, щоб уникнути розрахунків з кредиторами, укладає шлюбний договір, на підставі якого добровільно передає свою частину у спільно нажитому майні і на яку може бути покладено стягнення, на іншого з подружжя. Однак в нормі ч. 4 ст. 93 СКУ, яка встановлює заборону зменшення за умовами шлюбного договору обсягу прав дитини, що встановлені СКУ, чомусь не передбачає таку ж заборону і щодо третіх осіб - кредиторів, права та законні інтереси яких також можуть порушуватися за умовами цього виду подружніх договорів. В той же час, так як шлюбним відносинам не властива публічність і відносини подружжя з приводу майна – їхня власна справа, що схована від сторонніх очей, для третіх осіб - кредиторів виникає потенційна загроза вчинення без їх відома різних зловмисних дій з метою уникнення відповідальності по зобов’язаннях [23, с. 24]. 

Підтвердженням даного випадку може слугувати ситуація, коли, наприклад, чоловік має борг у розмірі 284077,78 грн. за договором позики. Але кредитор не може задовольнити свої вимоги через ту обставину, що чоловік і дружина уклали шлюбний договір, яким визначили (п. 1.2), що все майно, яке підлягає державній реєстрації, набуте ними у шлюбі, є особистою власністю того з подружжя, на кого це майно зареєстровано. Таким чином, на ім’я дружини зареєстровано в установленому законодавством порядку квартиру, автомобілі Фольксваген 2004 року випуску, Ягуар 2005 року. Ягуар 2007 року та Рейндж Ровер 2007 року, а чоловік власного майна немає. В подальшому кредитор звернувся з позовом до суду, в якому вимагав визнати недійсним відповідний пункт шлюбного договору, згідно з яким визначено, що нерухоме та рухоме майно, яке підлягає державній реєстрації і яке набуте подружжям з моменту реєстрації шлюбу до моменту його розірвання, є особистою приватною власністю того з подружжя, на чиє ім’я воно зареєстроване, і, таким чином, на зазначене майно не поширюються положення ст. 60 СК України. Суд визнав, що доводи кредитора про те, що шлюбний договір у цій частині (п.1.2.) є нікчемним, адже укладений з порушенням ч. 5 ст. 93 СК України, не ґрунтується на законі. Пунктом 1.2. шлюбного договору спірне майно не передавалось у власність ОСОБА_3, як це прямо заборонено зазначеною нормою, адже вона є його власником з моменту державної реєстрації. Зміст ч. 5 ст. 93 СК України зводиться до того, що у разі, якщо один з подружжя бажає подарувати чи іншим чином вчинити відчуження майна, що підлягає державній реєстрації, то це має бути оформлене відповідним договором дарування тощо і не може бути однією з умов шлюбного договору. Відповідно, позов кредитора суд залишив без задоволення, а апеляційний суд залишив рішення місцевого суду в силі [302].
На нашу думку, свобода здійснення цивільних прав, що надана сторонам шлюбного договору правомочними нормами права і правилом диспозитивності, не може бути безмежною і обмежується законними інтересами фізичних осіб - кредиторів подружжя. При цьому зловживання правом – це особливий вид цивільного правопорушення, яке тягне за собою застосування санкцій, зокрема, відмову в охороні неналежно здійснюваного права (ст. 16 ЦКУ) або інші санкції, які виникають із зобов’язань внаслідок заподіяння шкоди (ст. 82 ЦКУ).

У зв’язку з вищевказаним, з метою забезпечення прав та законних інтересів третіх осіб – кредиторів подружжя в ч. 4 ст. 93 СКУ пропонуємо законодавчо закріпити, що шлюбний договір не може бути спрямованим на знищення чи пошкодження майна третіх осіб – кредиторів, а також заподіяння їм майнової шкоди будь-яким іншим протиправним чином. Зауважимо, що означені питання досить детально врегульовані ЦКУ, однак задля забезпечення цілісності моделі правового регулювання шлюбного договору сімейним законодавством вказівка на таку умовою буде зовсім не зайвою.

Враховуючи позицію О.М. Калітенко[116, с. 18] в досліджуваному питанні, додатково уявляється за доцільне на зразок СіОК П (§2 ст. 74), СК РФ (ч. 1 ст. 46), СК АР (ст. 42.1.), СК РА (ч. 1 ст. 33), СК РТ (ст. 47), СК РМ (ст. 32) нормами СКУ покласти на сторін шлюбного договору обов’язок повідомляти своїх кредиторів та всіх інших зацікавленою в цьому осіб про факт укладення шлюбного договору, набрання ним чинності, а також про його зміну, розірвання, відмову від нього чи визнання недійсним.  

Теза щодо запровадження обов’язку подружжя повідомляти кредиторів про укладення шлюбного договору потребує подальшого розвитку. Передусім, слід зважити, що фізичні особи практично постійно укладають найрізноманітніші правочини, в яких почергово виступають відповідно кредиторами і боржниками. Тому варто визначитися, яке саме коло кредиторів повинно бути повідомлене про укладення шлюбного договору. Видається за доцільне обмежити коло таких осіб за критерієм форми правочину, а саме кредиторів за всіма договорами, що підлягають нотаріальному посвідченню та державній реєстрації. Видається, що такий критерій є доволі зручним в майбутній практиці його застосування.

Як відомо, серед особистих немайнових прав фізичної особи у ст. 301 ЦКУ визначено право на особисте життя та його таємницю. Відповідно до цієї норми, особа сама визначає своє особисте життя та право ознайомлювати з ним інших осіб, відповідно право на збереження у таємниці обставин свого особистого життя. І лише в разі вчинення такою особою правопорушення, що підтверджене рішенням суду, інформація про особисте життя особи може бути розголошена. 

На нашу думку, повідомлення кредиторам та іншим зацікавленим особам про особливості договірного регулювання майнових відносини подружжя аж ніяк не означає обов’язок повідомляти і про особисті немайнові відносини сторін, зокрема, про факт народження дітей чи про інші обставини сімейного життя. Відповідно це не являтиметься порушенням таємниці приватного життя в силу ч. 1 ст. 8 Конвенції про захист прав людини та основних свобод, і кожен з подружжя не позбавлятиметься права на повагу до його приватного і сімейного життя. Навпаки, запровадження в чинному законодавстві подібної норми надасть кредиторам та всім іншим зацікавленим третім особам можливість вчасно отримувати інформацію про зміну матеріального положення подружжя (одного з подружжя) – боржників (боржника) і відповідно у випадку його погіршення матиме змогу своєчасно зреагувати на це і вчинити необхідні дії для захисту своїх законних прав та інтересів. 

Спірним при цьому уявляється це питання про порядок здійснення подружжям – сторонами шлюбного договору такого повідомлення, так як це може відбуватися шляхом внесення відповідних відомостей до реєстру майнових правовідносин подружжя, який може здійснюватися нотаріусами[306, с. 49] та консульськими установами
, або як в Німеччині - відповідним місцевим судом ((1) § 1412 ЦУН). Можливим це може бути і шляхом обов’язкового опублікування відповідної інформації у спеціально створеному ЗМІ, наприклад, з погодинно обновлювальним сайтом як у Франції (ст. 1394 ЦКФ). 

На нашу думку, в українському законодавстві варто передбачити обидва ці варіанти, так як створення спеціального реєстру майнових правовідносин подружжя буде більш зручним та необхідним для органів суду, прокуратури, адвокатури та нотаріату, коли зацікавленим особам (спадкоємцям, суддям, слідчим, адвокатам спадкоємців, нотаріусам - при видачі свідоцтва про право на спадщину і при посвідченні договору довічного утримання чи при видачі свідоцтв на частку в спільному майні подружжя) треба мати забезпечену законом можливість доступу до відповідних положень шлюбного договору [126, с. 57]. А публікація в ЗМІ буде більш зручною безпосередньо для кредиторів подружжя, оскільки дозволить отримувати відповідну інформацію виключно про майновий стан боржників, без втручання у приватне життя подружжя, самостійно без офіційного звернення до компетентних органів, що збереже дорогоцінний час для реагування на недобросовісні дії сторін шлюбного договору. Можна запропонувати вносити за бажанням інформацію про укладений шлюбний договір в Єдиний державний реєстр юридичних осіб та фізичних осіб підприємців.  

У зв’язку з цим, пропонуємо запровадити в СКУ нову ст. 104 під назвою «Гарантії прав кредиторів та інших осіб за шлюбним договором» з наступним змістом:

«1. Подружжя зобов’язане у спосіб, встановлений законом, повідомляти своїх кредиторів, спадкоємців та всіх інших зацікавлених осіб про укладення, набрання чинності, зміну, розірвання чи відмову від шлюбного договору, визнання його частково чи повністю недійсним. 

2. У разі неповідомлення осіб, зазначених у частині першій цієї статті,  питання порядок несення подружжям відповідальності незалежно від змісту шлюбного договору вирішується судом, а зацікавлені особи в судовому порядку можуть вимагати зміни чи розірвання шлюбного договору». 

З вищенаведених можливих прав та обов’язків сторін шлюбного договору, нами також уявляється, що основними напрямками спрямованості закріплюваних в шлюбному договорі прав та обов’язків сторін відповідно може бути встановлення речових (щодо права володіння, користування та розпоряджання) та зобов’язальних правовідносин (щодо прав та обов’язків по порядку несення сімейних витрат, надання утримання (сплати аліментів) тощо).
Посилання на використанні джерела можна знайти в окремому файлі «Список використаних джерел».
�	 Вони мають право посвідчувати шлюбні договори згідно до ст. 44 Указу Президента «Про Консульський статут України» від 2 квітня 1994 року, п. 1 ст. 38 Закону України "Про нотаріат" від 2 березня 1993 року та розділу 3.7. Положення про порядок учинення нотаріальних дій в дипломатичних представництвах та консульських установах України 27 грудня 2004 року N142/5/310, затвердженого наказом Міністерства юстиції України 27 грудня 2004 року за N 1649/10248.





