ЮРИДИЧНА КЛІНІКА «АСТРЕЯ» КИЇВСЬКОГО УНІВЕРСИТЕТУ імені БОРИСА ГРІНЧЕНКА та ЮРИДИЧНЕ АГЕНТСТВО ГАННИ ГАРО вирішили висвітлити питання права чи обов’язку робити профілактичні щеплення дітей.
Сподіваємося, що ті, хто вагається, зможуть знайти відповідь. 
Всі батьки хоч раз у житті стикались з питанням профілактичного  щеплення своєї дитини. Дане питання в наш час є досить актуальним тому, що за останні десять років зросла кількість відмов від щеплень. 
Юридично кожен може відмовитися від профілактичних щеплень своєї дитини. В такому випадку заповнюється форма N 063-2/о "Інформована згода та оцінка стану здоров'я особи або дитини одним з батьків або іншим законним представником дитини на проведення щеплення або туберкулінодіагностики" та Інструкції щодо її заповнення (Форма N 063-2/о), де він вказує, що медичний працівник ознайомив його з наслідками такої відмови. 

Пункт 6 Положення про дошкільний навчальний заклад встановлює, що для того аби дитину прийняли в один з цих закладів окрім іншого потрібна медична довідка про стан здоров’я дитини, яка включає в себе календар профілактичних щеплень. У випадку, якщо дитина не вакцинована через стан здоров’я або відмову батьків, при прийнятті її в дитсадок або школу створюється імунологічно-щеплювальна комісія, яка складає графік щеплень яких не вистачає кожній дитині окремо. Але батьки і в такому випадку можуть відмовитись від щеплення їхньої дитини. 

Навчальний заклад не має права відмовити від зарахування дитини, яка не має всіх щеплень, оскільки вони таким чином порушують ст. 53 Конституції України та ще низку нормативно-правових актів, які проголошують, що кожен має право на освіту. 

Однак, слід пам’ятати, що відмовляючись від обов'язкової вакцинації, можна піддати дитину ризику! 
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