1. Третя новела сімейного законодавства 2017: спрощення процедури стягнення аліментів у наказному (спрощеному) провадженні
Законом України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо посилення захисту права дитини на належне утримання шляхом вдосконалення порядку стягнення аліментів» № 4928 від 08.07.2016 (ще не набрав чинності) (надалі – Закон), розробником якого в тому числі виступала адвокат з сімейних справ, к.ю.н., сімейний медіатор, Голова Комітету сімейного права Асоціації адвокатів України Ганна Гаро, було внесено зміни до ст. 183 Сімейного кодексу України щодо стягнення аліментів у наказному (спрощеному) провадженні.
	Як було?
	Як буде?

	Питання стягнення аліментів до прийняття передбачених Законом змін вирішувалось в основному у порядку позовного провадження шляхом подання зацікавленою особою до суду позовної заяви про стягнення аліментів та відповідних доказів в обґрунтування їх розміру. При цьому судові процеси затягувались і тривали зазвичай не менше одного року. Аліменти протягом цього часу не сплачувались.

Судові накази щодо аліментів могли бути видані судом лише у разі заявлення вимоги про присудження аліментів на дитину в розмірі тридцяти відсотків прожиткового мінімуму для дитини відповідного віку, якщо ця вимога не була пов'язана із встановленням чи оспорюванням батьківства (материнства) та необхідністю залучення інших зацікавлених осіб.

	Законом передбачається можливість стягнення аліментів у наказному (спрощеному) провадженні за заявою про видачу судового наказу про стягнення аліментів, поданою до суду тим з батьків або інших законних представників дитини, разом з яким вона проживає, у розмірі на одну дитину - однієї чверті, на двох дітей – однієї третини, на трьох і більше дітей – половини заробітку (доходу) платника аліментів, але не більше десяти прожиткових мінімумів на дитину відповідного віку на кожну дитину (станом на червень 2017 – не більше 14260 грн. для дитини віком до 6 років та не більше 17770 грн. для дитини віком від 6 до 18 років).

Окрім цього, той із батьків або інших законних представників дитини, разом з яким проживає дитина, має право звернутися до суду із заявою про видачу судового наказу про стягнення аліментів у розмірі 50 відсотків прожиткового мінімуму для дитини відповідного віку (у разі якщо аліменти стягуються у фіксованому розмірі).
У цих випадках тягар доказування перекладається на платника аліментів, який у разі своєї незгоди із розміром аліментів, визначених судовим наказом, звертається до суду з позовом про визначення відповідного розміру аліментів та сам доводить суду свою позицію.

Якщо ж особа бажає стягувати аліменти у розмірі більшому, ніж визначений вище, подається позовна заява про стягнення аліментів у звичайному порядку, передбаченому Цивільним процесуальним кодексом України.


Приклад: 

Жінка, яка бажає отримувати аліменти на двох неповнолітніх дітей, подає до суду заяву про видачу судового наказу про стягнення аліментів з їх батька у розмірі 1/3 від його заробітку (доходу). Суд вирішує питання про відкриття наказного провадження не пізніше наступного дня з дня надходження заяви до суду, закінчення строку, встановленого для усунення недоліків заяви про видачу судового наказу та не пізніше наступного дня після отримання судом інформації про зареєстроване у встановленому законом порядку місце проживання (перебування) фізичної особи - боржника. При цьому згідно до положень ст.102 Цивільного процесуального кодексу України, видача судового наказу про стягнення аліментів проводиться без судового засідання і виклику сторін для заслуховування їх пояснень у триденний строк з моменту  постановлення ухвали про відкриття наказного провадження. Після цього судовий наказ уже може бути поданий в орган виконавчої служби для відкриття виконавчого провадження, і починає виконуватися. Аліменти стягуються від дня подання заяви про видачу судового наказу.
	Питання:


	Відповідь:



	Чи означають ці зміни, що в цілому запроваджується обмеження розміру аліментів?


	 Ні, зазначене обмеження стосується лише випадку обрання спрощеного порядку стягнення аліментів, тобто у випадку отримання судового наказу. У випадку звернення до суду в порядку позовного провадження, бажаний розмір аліментів обґрунтовується позивачем та визначається судом у рішенні. 


Резюме:

Внесені до Сімейного кодексу України зміни в частині нових можливостей при стягненні аліментів в спрощеному порядку (у наказному провадженні) спрощують та вдосконалюють механізм їх стягнення шляхом скорочення строку розгляду судом таких справ, зменшення витрат на юридичну (адвокатську) допомогу, переносять тягар доказування на платника аліментів.
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