1. Четверта новела сімейного законодавства 2017: підсудність у справах про оплату додаткових витрат на дитину, індексацію аліментів, зміну способу їх стягнення, як і про стягнення аліментів, за вибором позивача. 
Законом України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо посилення захисту права дитини на належне утримання шляхом вдосконалення порядку стягнення аліментів» № 4928 від 08.07.2016 (набирає чинності 08 липня 2017 року) (надалі – Закон), розробником якого в тому числі виступала адвокат з сімейних справ, к.ю.н., сімейний медіатор, Голова Комітету сімейного права Асоціації адвокатів України Ганна Гаро, було внесено зміни до Цивільного процесуального кодексу України в частині розширення категорії справ підсудність яких визначається за вибором позивача. 
	Як було?
	Як буде?

	Позови щодо додаткових витрат на дитину, індексацію аліментів, зміну способу їх стягнення згідно ст. 109 Цивільного процесуального кодексу України пред’являлись в суд за зареєстрованим у встановленому законом порядку місцем проживання або за зареєстрованим у встановленому законом порядку місцем перебування відповідача. 

Право пред’явлення позову в тому числі за зареєстрованим місцем проживання чи перебування позивача було передбачено лише щодо позовів про стягнення аліментів (ч. 1 ст. 210  Цивільного процесуального кодексу України).
	Законом передбачається внесення змін до ч. 1 ст. 210  Цивільного процесуального кодексу України, а саме, що окрім справ про стягнення аліментів за місцем проживання позивача зможуть пред’являтись позовні заяви і про оплату додаткових витрат на дитину, індексацію аліментів, зміну способу їх стягнення.



  Приклад: 

Щоб подати позовну заяву про зміну способу стягнення аліментів або про стягнення додаткових витрат на дитину або про індексацію аліментів, у випадку проживання боржника в іншій області, необхідно було або шукати шляхи та можливості їздити до суду або шукати представника, що в будь-якому випадку мало наслідком матеріальні витрати та втрату часу. Завдяки прийнятим змінам це легко зробити за місцем проживання стягувача не залежно від місця проживання платника аліментів.

Резюме: 

Внесені до ст. 210 Цивільного процесуального кодексу України зміни в частині розширення категорії справ, підсудність в яких визначається за вибором позивача, є ще одним позитивним моментом щодо захисту прав стягувача аліментів.
Юридичне агентство Ганни Гаро @GannaGaroLegalAgency спеціалізується на сімейних справах, а тому фахово та оперативно надасть правову допомогу у психологічно складній категорії сімейних справ www.gannagaroagency.com
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