ЮРИДИЧНЕ АГЕНТСТВО ГАННИ ГАРО та ЮРИДИЧНА КЛІНІКА «АСТРЕЯ» КИЇВСЬКОГО УНІВЕРСИТЕТУ імені БОРИСА ГРІНЧЕНКА висвітлюють питання відмови пацієнта 
від медичного втручання
Частиною 4 статті 43 Закону України «Основи законодавства про охорону здоров’я» пацієнтам надано право на відмову від лікування, але реалізувати дане право можна лише набувши повну цивільну дієздатність, та крім випадків застосування судами примусового лікування. 
Право на відмову від лікування є частиною права на відмову від медичного втручання (ст. 42), оскільки медичне втручання – це застосування методів лікування. 

Якщо відсутність згоди пацієнта чи законного представника на медичне втручання може призвести до тяжких для нього наслідків, лікар зобов'язаний йому це пояснити (ст. 43). Якщо і після цього пацієнт відмовляється від лікування, лікар має право взяти від нього письмове підтвердження, а при неможливості його одержання - засвідчити відмову відповідним актом у присутності свідків. 
Законодавчих вимог для оформлення «відповідного акту» немає. Законодавство, також не визначає скільки повинно бути свідків, але, зазначило у множині «свідків», отже, як мінімум повинно бути два свідки. Свідками мають бути ті особи, яким пацієнт дає це право, оскільки, відповідно до статті 21 Закону України «Про інформацію» інформація про стан здоров’я особи є конфіденційною інформацією і лише ця особа може поширювати та визначати порядок поширення конфіденційної інформації про неї. Тобто якщо медичні працівники залучають осіб, яким пацієнт не дав право бути свідками, то вони порушують право пацієнта на таємницю про стан здоров’я.
