ЮРИДИЧНЕ АГЕНТСТВО ГАННИ ГАРО та ЮРИДИЧНА КЛІНІКА «АСТРЕЯ» КИЇВСЬКОГО УНІВЕРСИТЕТУ імені БОРИСА ГРІНЧЕНКА висвітлюють питання прав пацієнта на вибір методів лікування та отримання інформації про стан свого здоров’я
Статтею 6, 38 Закону України «Про основи законодавства України про охорону здоров’я» встановлюється право пацієнтів на вибір методів лікування - кожний пацієнт, який досяг чотирнадцяти років і який звернувся за наданням йому медичної допомоги, має право вибір методів лікування відповідно до рекомендацій лікаря. 

Нерозривно з правом пацієнта на вибір методів лікування пов’язане право пацієнта, який досяг повноліття, на отримання достовірної і повної інформації про стан здоров’я. у тому числі на ознайомлення з відповідними медичними документами, що стосуються його здоров’я (ст. 39 Закону України «Про основи законодавства України про охорону здоров’я»).


Конституційний суд України у своєму рішенні №5-зп від 30.10.1997 р. роз’яснив, що медична інформація, тобто свідчення про стан здоров'я людини, історію  її  хвороби,  про  мету   запропонованих   досліджень   і лікувальних  заходів,  прогноз можливого розвитку захворювання,  в тому числі і про наявність ризику для життя і здоров'я,  за  своїм правовим режимом  належить  до конфіденційної,  тобто інформації з обмеженим доступом.  Лікар зобов'язаний на вимогу пацієнта, членів його  сім'ї  або  законних представників надати їм таку інформацію повністю і в доступній формі.


В особливих випадках, як і передбачає частина третя статті 39 Основ законодавства  України  про  охорону  здоров'я,  коли  повна інформація  може  завдати  шкоди здоров'ю пацієнта,  лікар може її обмежити.  У цьому разі він інформує членів  сім'ї  або  законного представника пацієнта, враховуючи особисті інтереси хворого. Таким же чином лікар діє, коли пацієнт перебуває у непритомному стані.


У випадках  відмови  у  наданні  або  навмисного приховування медичної інформації від пацієнта,  членів його сім'ї або законного представника  вони  можуть  оскаржити  дії чи бездіяльність лікаря безпосередньо до  суду  або,  за  власним  вибором,  до  медичного закладу чи органу охорони здоров'я.

