Десята новела сімейного законодавства 2017: доповнено нову підставу для відступу від рівності часток при поділі майна подружжя - ухилення від участі в утриманні дитини (дітей).
Законом України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо посилення захисту права дитини на належне утримання шляхом вдосконалення порядку стягнення аліментів» № 4928 від 08.07.2016 (набирає чинності 08 липня 2017 року) (надалі – Закон), розробником якого в тому числі виступала адвокат з сімейних справ, к.ю.н., сімейний медіатор, Голова Комітету сімейного права Асоціації адвокатів України Ганна Гаро, було доповнено ч.2 ст. 70 Сімейного кодексу України.
	Як було?
	Як буде?

	Стаття 70. Розмір часток майна дружини та чоловіка при поділі майна, що є об'єктом права спільної сумісної власності подружжя

1. У разі поділу майна, що є об'єктом права спільної сумісної власності подружжя, частки майна дружини та чоловіка є рівними, якщо інше не визначено домовленістю між ними або шлюбним договором.

2. При вирішенні спору про поділ майна суд може відступити від засади рівності часток подружжя за обставин, що мають істотне значення, зокрема якщо один із них не дбав про матеріальне забезпечення сім'ї, приховав, знищив чи пошкодив спільне майно, витрачав його на шкоду інтересам сім'ї.

3. За рішенням суду частка майна дружини, чоловіка може бути збільшена, якщо з нею, ним проживають діти, а також непрацездатні повнолітні син, дочка, за умови, що розмір аліментів, які вони одержують, недостатній для забезпечення їхнього фізичного, духовного розвитку та лікування. 
	Зазначеним законом ч.2 ст. 70 Сімейного кодексу України було доповнено, зокрема при вирішенні спору про поділ майна суд може відступити від засади рівності часток подружжя також якщо один із подружжя ухилявся від участі в утриманні дитини (дітей).




Приклад:

Раніше за рішенням суду частка майна дружини, чоловіка могла бути збільшена, тільки якщо визначене місце проживання дитини (дітей) та за умови наявного рішення про стягнення аліментів, розмір яких був недостатній для забезпечення їхнього фізичного, духовного розвитку та лікування. Тобто багато умов ставилося в залежність та головне – наявність рішення про стягнення аліментів. 

За змінами можна довести ухилення другого з батьків від утримання дитини (дітей) без наявності рішення про стягнення аліментів та визначення місцяпроживання дитини (дітей).   
Подаючи позовну заяву про поділ спільного сумісного майна подружжя, батько чи матір спільної дитини (дітей) може просити суд відступити від засади рівності часток подружжя та просити присудити більшу частку в спільному сумісному рухомому чи нерухомому майні також обґрунтовуючи свою позицію ухиленням другого з батьків в утриманні спільної дитини (дітей).
	Питання 1 :
	Відповідь 1:

	Факти ухилення від участі в утриманні дитини (дітей) повинні мати місце виключно в період дії зареєстрованого шлюбу/чи спільного проживання однією сім’єю (фактичні шлюбні відносини) чи також/або лише після його розірвання (припинення фактичних шлюбних відносин)? 


	Факти ухилення можуть мати місце як в період дії зареєстрованого шлюбу чи спільного проживання однією сім’єю (фактичні шлюбні відносини), так і після його розірвання (припинення фактичних шлюбних відносин), але в будь-якому разі до вирішення судом спору про поділ майна подружжя або встановлення факту спільного проживання однією сім’єю та поділу спільного сумісного майна в порядку ст. 74 СКУ. 


	Питання 2 :
	Відповідь 2:

	як доводити таке ухилення від утримання дитини (дітей) ?


	Невиконання укладеного аліментного договору між батьками або отримання рішення суду про стягнення аліментів, відкриття виконавчого провадження будуть полегшувати доведення ухилення другого з батьків, але не є виключними підвалинами для доведення факту ухилення від утримання спільної дитини. Такими доказами можуть бути зокрема письмові звернення до іншого з батьків та відповіді або відсутність відповідей, записи розмов та смс-повідомлення тощо. Чим більше їх буде, тим легше буде обґрунтувати ухилення. 


Резюме: Доповнення ч. 2 т. 70 Сімейного кодексу України зазначеним вище положенням є позитивним моментом для забезпечення найкращих інтересів дитини, оскільки позбавляє заінтересованого одного з батьків матеріальних, моральних та часових витрати на судові процеси отримання відповідних рішень суду, а також є додатковим важелем впливу на недобросовісних платників аліментів.
Юридичне агентство Ганни Гаро спеціалізується на сімейних справах, а тому фахово та оперативно надасть правову допомогу у психологічно складній категорії сімейних справ www.gannagaroagency.com.

