1. П’ята новела сімейного законодавства 2017: пільги щодо сплати судового збору при подачі позовів щодо оплати додаткових витрат на дитину, стягнення неустойки (пені) за прострочення сплати аліментів, індексацію аліментів чи зміну способу їх стягнення.
Законом України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо посилення захисту права дитини на належне утримання шляхом вдосконалення порядку стягнення аліментів» № 4928 від 08.07.2016 (набирає чинності 08 липня 2017 року) (надалі – Закон), розробником якого в тому числі виступала адвокат з сімейних справ, к.ю.н., сімейний медіатор, Голова Комітету сімейного права Асоціації адвокатів України Ганна Гаро, було внесено зміни до ст. 5 Закону України «Про судовий збір» щодо звільнення від сплати судового збору при подачі позовів щодо оплати додаткових витрат на дитину, стягнення неустойки (пені) за прострочення сплати аліментів, індексацію аліментів чи зміну способу їх стягнення.

	Як було?
	Як буде?

	Пунктом 3 ч.1 ст.5 Закону України «Про судовий збір» було передбачено звільнення позивачів ВИКЛЮЧНО у справах про стягнення аліментів від сплати судового збору під час розгляду справи в усіх судових інстанціях.

	Змінами передбачається звільнення від сплати судового збору позивачів також і у справах про оплату додаткових витрат на дитину, стягнення неустойки (пені) за прострочення сплати аліментів, індексацію аліментів чи зміну способу їх стягнення під час розгляду справи в усіх судових інстанціях. 


Приклад: До внесення вищезазначених змін, у разі звернення до суду із позовною заявою про стягнення додаткових витрат на утримання дитини, позивачі зобов’язувались сплачувати 1 відсоток ціни позову як судовий збір з майнових вимог та мінімальний судовий збір (наразі це 640 грн.) з немайнових вимог (наприклад, про зміну способу стягнення аліментів). Внесення змін дозволяє особі звертатись до суду з позовною заявою в окреслених випадках не сплачуючи при цьому жодного судового збору. 

Резюме:
Внесені до Закону України «Про судовий збір» зміни в частині звільнення позивачів від сплати судового збору у справах про оплату додаткових витрат на дитину, стягнення неустойки (пені) за прострочення сплати аліментів, індексацію аліментів чи зміну способу їх стягнення, роблять судовий захист інтересів дитини більш доступним для стягувачів.
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