1. Сьома новела сімейного законодавства 2017: спосіб стягнення аліментів визначає виключно стягувач, а не суд.

Законом України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо посилення захисту права дитини на належне утримання шляхом вдосконалення порядку стягнення аліментів» № 4928 від 08.07.2016 (набуває чинності 08 липня 2017 року) (надалі – Закон), розробником якого в тому числі виступала адвокат з сімейних справ, к.ю.н., сімейний медіатор, Голова Комітету сімейного права Асоціації адвокатів України Ганна Гаро, було внесено зміни до ч.3 ст. 181 та ч. 1 ст. 184 Сімейного кодексу України.

	Як було?
	Як буде?

	Частиною 3 ст. 181 Сімейного кодексу України визначалось, що за рішенням суду кошти на утримання дитини (аліменти) присуджуються у частці від доходу її матері, батька і (або) у твердій грошовій сумі. При цьому, спосіб стягнення аліментів визначався судом з врахуванням обставин визначених у Сімейному кодексі України, зокрема факту наявності у платника аліментів офіційного працевлаштування або нерегулярного, мінливого доходу, отримання частини доходу в натурі, тощо.


	Законом вносяться зміни до ч. 3 ст. 181 Сімейного кодексу України, зокрема зазначається наступне : «За рішенням суду кошти на утримання дитини (аліменти) присуджуються у частці від доходу її матері, батька або у твердій грошовій сумі за вибором того з батьків або інших законних представників дитини, разом з яким проживає дитина. Спосіб стягнення аліментів, визначений рішенням суду, змінюється за рішенням суду за позовом одержувача аліментів». А в ч.1 ст. 184 Сімейного кодексу України вказується : «Суд за заявою одержувача визначає розмір аліментів у твердій грошовій сумі».



Приклад: Суд за позовною заявою матері дитини про бажання стягувати аліменти саме у твердій грошовій сумі або саме у частці від доходу, буде приймати відповідне рішення про спосіб стягнення незалежно від наявності офіційного працевлаштування чи мінливого, нерегулярного доходу платника аліментів. У платника аліментів ж натомість буде право подати позовну заяву про зміну способу стягнення аліментів та доводити свою позицію. Окрім цього, правом змінити спосіб стягнення аліментів наділений і стягувач аліментів (це без змін).
[bookmark: n52]
Юридичне агентство Ганни Гаро спеціалізується на сімейних справах, а тому фахово та оперативно надасть правову допомогу у психологічно складній категорії сімейних справ www.gannagaroagency.com
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