1. Восьма новела сімейного законодавства 2017: зміни у визначенні заборгованості за аліментами, присудженими у частці від заробітку (доходу).

Законом України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо посилення захисту права дитини на належне утримання шляхом вдосконалення порядку стягнення аліментів» № 4928 від 08.07.2016 (набуває чинності 08 липня 2017 року) (надалі – Закон), розробником якого в тому числі виступала адвокат з сімейних справ, к.ю.н., сімейний медіатор, Голова Комітету сімейного права Асоціації адвокатів України Ганна Гаро, було внесено зміни до ст. 195 Сімейного кодексу України з приводу визначення заборгованості за аліментами, присудженими у частці від заробітку (доходу).
	Як було?
	Як буде?

	Стаття 195 Сімейного кодексу України передбачала, що заборгованість за аліментами, присудженими у частці від заробітку (доходу), визначається виходячи з фактичного заробітку (доходу), який платник аліментів одержував за час, протягом якого не провадилося їх стягнення. 
Якщо платник аліментів не працював на час виникнення заборгованості, але працює на час визначення її розміру, заборгованість визначається із заробітку (доходу), який він одержує.
Якщо платник аліментів не працював на час виникнення заборгованості і не працює на час визначення її розміру, вона обчислюється виходячи із середньої заробітної плати працівника для даної місцевості.

	До ч.1 ст. 195 Сімейного кодексу України було додано положення, відповідно до якого заборгованість за аліментами, присудженими у частці від заробітку (доходу), визначається виходячи з фактичного заробітку (доходу), який платник аліментів одержував за час, протягом якого не провадилося їх стягнення, незалежно від того, одержано такий заробіток (дохід) в Україні чи за кордоном.
В частині 2 ст. 195 Сімейного кодексу України Законом чітко визначено, що заборгованість за аліментами платника аліментів, який не працював на час виникнення заборгованості або є фізичною особою – підприємцем і перебуває на спрощеній системі оподаткування, або є громадянином України, який одержує заробіток (дохід) у державі, з якою Україна не має договору про правову допомогу, визначається виходячи із середньої заробітної плати працівника для даної місцевості. 
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Приклад 1: 
У разі якщо платник аліментів не працював на час виникнення заборгованості, але на час визначення її розміру державним виконавцем уже працевлаштувався, заборгованість визначалась  із заробітку (доходу), який він почав отримувати. Проте сума аліментів з безробітного має рахуватися виходячи з середньої заробітної плати для відповідної місцевості, що значно більше зазвичай становить в порівнянні з вирахуванням аліментів з офіційної зокрема мінімальної заробітної плати (для Києва на одну дитину це приблизно 2500,00 з безробітного та 800,00 як ¼ з мінімальної заробітної плати). У відповідності до прийнятих змінам у такому випадку визначення заборгованості за аліментами за період безробіття буде відбуватися виходячи із середньої заробітної плати такого платника аліментів для даної місцевості.

Приклад 2: 
Здійснюючи підприємницьку діяльність на свій ризик та перебуваючи на спрощеній системі оподаткування (сплачуючи єдиний податок) платник аліментів не звітує до органів ДПС про «чистий» дохід, з якого державний виконавець може вирахувати конкретну суму аліментів, призначену судом у частці від доходу. У зв’язку з чим заборгованість у таких випадках рахується за практикою ДВС виходячи із середньої заробітної плати працівника за місцем свого проживання. Проте між ДВС та стягувачами, стягувачами та боржниками постійно виникають спори щодо суми доходу ФОП – єдинника з якої слід вираховувати аліменти в даному випадку. 

Приклад 3:
Велику складність викликають питання збору доказів розміру офіційних чи неофіційних доходів платника аліментів, який отримує заробіток (дохід) в іноземній державі, з якою Україна не має договору про правову допомогу. Так само щодо обрахування суми заборгованості. Відповідно до прийнятих змін стягувачам не потрібно більше ламати голову та витрачати кошти на іноземних адвокатів - заборгованість зі сплати аліментів платника, який отримує заробіток (дохід) в іноземній державі, з якою Україна не має договору про правову допомогу, визначатиметься виходячи із середньої заробітної плати працівника для даної місцевості (місце відкриття виконавчого провадження), а у разі якщо такий платник чи стягувач пред’явить державному виконавцю докази доходів, заборгованість за аліментами буде відповідно перерахована.

Резюме: Внесення змін до ст. 195 Сімейного кодексу України сприяє чіткому визначенню порядку стягнення заборгованості за аліментами для різних категорій їх платників, щодо яких в чинному законодавстві та судовій практиці існували прогалини чи протиріччя. 

Юридичне агентство Ганни Гаро спеціалізується на сімейних справах, а тому фахово та оперативно надасть правову допомогу у психологічно складній категорії сімейних справ www.gannagaroagency.com
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