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Шлюбний договір укладається, як правило, у зв’язку з необхідністю визначити на період шлюбу правовий режим майна (ст. 97 СКУ), порядок користування житлом (ст. 98 СКУ) чи (та) відносини подружжя по наданню утримання (ст. 99 СКУ). При цьому, як зазначає І.В. Жилінкова, правовий режим майна подружжя в цілому може бути охарактеризований як порядок регулювання майнових відносин подружжя, що виникає внаслідок дії комплексу правових засобів (дозволів, заборон, позитивних зобов’язань, санкцій та ін.) та визначає обсяг і зміст їх майнових прав і обов’язків[89, с. 88].

Особливістю змісту шлюбного договору є та обставина, що залежно від положень, які закріплюються шлюбним договором, різними будуть права та обов’язки подружжя, що виникатимуть на його підставі. Розглянемо можливі права та обов’язки сторін цього договору.

Згідно ч. 1 ст. 97 СКУ у шлюбному договорі може бути визначене майно, яке чоловік, дружина передає для використання на спільні потреби сім’ї, а також про правовий режим майна, подарованого подружжю у зв’язку з реєстрацією шлюбу. Наприклад, можна закріпити в положеннях шлюбного договору, що чоловік, у приватній власності якого є автомобіль, надає дружині право користування ним на період шлюбу. Відповідно сторони зможуть також змінити законний правовий режим майна, подарованого сторонам у зв’язку з державною реєстрацією шлюбу, коли таке майно переходить у спільну сумісну власність, на договірний підставі.

З аналізу ч. 1 ст. 97 СКУ також випливає, що в шлюбному договорі можна закріпити, що якщо у власності обох з подружжя з’явиться аналогічне майно, яке підлягає державній реєстрації, і один з подружжя, за письмовою згодою іншого зробить відчуження такого майна в інтересах сім’ї, то аналогічне майно іншого з подружжя, що підлягає державній реєстрації, стає спільною сумісною (частковою) власністю подружжя. Таке положення шлюбного договору, на нашу думку, втілить принцип рівності в майнових правовідносинах подружжя. 

Як відомо, право власності можна визначити як тріаду прав володіння, користування та розпорядження. Відповідно до ч. 2 ст. 97 СКУ сторони можуть домовитися по непоширення на майно, набуте ними за час шлюбу, положень статті 60 СКУ і вважати його спільною частковою власністю або роздільною приватною власністю кожного з них. Тож, в разі встановлення роздільного режиму подружнього майна на період шлюбу за умовами шлюбного договору, кожна зі сторін майно, що набуватиметься ними в період шлюбу, отримуватиме у свою приватну власність, а не у передбачену законом спільну сумісну чи спільну часткову власність. При цьому у такої сторони як результат виникає право володіння на таке майно. Як вид речового права це означає наявність фізичного доступу до речі. Крім того матиме місце так зване «титульне» володіння, яке виникає на підставі договору з власником або особою, якій майно було передане власником (ст. 398 ЦКУ). 

Згідно ч. 3 ст. 97 СКУ сторони шлюбного договору можуть домовитися про можливий порядок поділу майна, у тому числі і в разі розірвання шлюбу. Таким чином, обумовлюючи, яке майно відійде у приватну власність кожного з подружжя в результаті розірвання шлюбу, сторони тим самим зобов’язують один одного вчинити дії по його передачі. 

У зв’язку з цим, особливістю шлюбного договору можна назвати ту обставину, що в ньому може бути встановлена чинність договору або окремих його умов і після припинення шлюбу (ч. 2 ст. 96 СКУ). Це означає, що сторони можуть закріпити шлюбним договором права та обов’язки, які діятимуть після розірвання шлюбу і фактично вже не будуть сімейними. На думку С.Я. Фурси, це не сприяє характеристиці шлюбного договору як суто сімейно-правового, у зв’язку з чим слід визначати права та обов’язки обох з подружжя у шлюбному договорі виключно на період дії шлюбу[306, с. 50]. Але, нами уявляється, що тоді не матиме значення право сторін на домовленість про поділ майна та надання утримання в разі розірвання шлюбу, передбачене п. 3 ст. 97, ст. 99 СКУ, що, на нашу думку, є однією з основних причин укладення шлюбного договору.

Таким чином, з правом володіння тісно пов’язаним є право користування. Користування річчю означає можливість використовувати властивості речі для своїх чи інших осіб потреб, присвоювати плоди та доходи, які приносить річ. Тож, передавши за умовами шлюбного договору річ (майно) іншій стороні, другій стороні передається право володіння, користування та розпорядження такою річчю (майном).

Проте законодавством не забороняється закріплення в шлюбному договорі умов, за якими передача майна для потреб новоствореної сім’ї може відбутися без передачі іншому з подружжя права володіння та розпоряджання, а надання тільки права користування на період шлюбу. З огляду на це, в змісті шлюбного договору особливого значення набуває визначення у шлюбному договорі порядку користування житлом (квартирою), що належить на праві приватної власності одному з подружжя, коли в ньому за умовами шлюбного договору може проживати інший з подружжя, діти чи родичі останнього (ст. 98 СКУ). Зокрема, згідно ч. 1 ст. 98 СКУ, якщо у зв’язку з укладенням шлюбу один із подружжя вселяється в житлове приміщення, яке належить другому з подружжя, сторони у шлюбному договорі можуть домовитися про порядок користування ним, а також про звільнення житлового приміщення тим з подружжя, хто вселився в нього, в разі розірвання шлюбу, з виплатою грошової компенсації або без неї. 

Запровадження цієї статті має сьогодні вирішальне значення, так як в період дії КпШС 1969 року деякі нотаріуси відмовляли в посвідченні шлюбних договорів, в яких сторони виявляли намір включити подібне положення. Їх аргументація проста – у такий спосіб будуть порушені встановлені законом рівні житлові права наймача жилого приміщення та членів його сім’ї, оскільки останні можуть бути виселені з квартири лише на підставі вимог ЖКУ 1983 року (ст. 64), який не передбачає договірної підстави для виселення. Однак при цьому нотаріуси чомусь не брали до уваги, що згідно ст. 65 ЖКУ особи, які вселяються в жиле приміщення як члени сім'ї наймача, набувають рівного з іншими членами сім'ї права користування ним, однак за умови відсутності при вселенні між наймачем та членами його сім'ї іншого договору про порядок користування жилим приміщенням. Вважаємо, що в цьому випадку саме шлюбний договір і мав бути таким договором. 

Сьогодні з прийняттям нового СКУ ситуація кардинально змінилася. Власник житлового будинку, квартири має право використовувати помешкання для власного проживання, проживання членів своєї сім’ї, інших осіб (ч. 1 ст. 383 ЦКУ) і обумовлення подружжям у шлюбному договорі порядку користування житловим приміщенням одного з них у зв’язку з укладенням шлюбу в порядку ст. 98 СКУ є прикладом встановлення особистого сервітуту (ч. 1 ст. 402, ст. 405 ЦКУ) на користування чужою річчю. Проте, не будучи власником житлового приміщення, повноваження того з подружжя, який отримав таке право, обмежені, - зокрема, він не може використовувати це житлове приміщення для організації в ньому будь-якої комерційної діяльності, в тому числі реєстрації за його адресою юридичних осіб будь-якого виду діяльності. Крім того, на вимогу власника житлового приміщення в разі розірвання шлюбу він зобов’язаний буде звільнити житлове приміщення та знятися з реєстрації, відповідно отримавши грошову компенсацію чи без такої (ч. 1 ст. 98 СКУ). 

Третьою ланкою тріади права власності, навколо якого можуть встановлюватися права та обов’язки сторін шлюбного договору, є право розпорядження подружнім майном. Розпоряджання річчю передбачає, перш за все, можливість укладення щодо речі будь-яких правочинів, але в межах, визначених законодавством [173, с. 721]. Але, якщо ця річ перебуває у спільній сумісній власності, її розпорядження здійснюється за згодою всіх співвласників (ч. 2 ст. 369 ЦКУ, ч. 1 ст. 65 СКУ). Проте відповідно до норм чинного законодавства співвласники майна, що є у спільній сумісній власності, володіють та користуються ним спільно, якщо інше не встановлено домовленістю між ними (ч. 1 ст. 369 ЦКУ). 

В той же час, в ч. 2 ст. 65 нового СКУ записано, що при укладенні угод одним із подружжя вважається, що він діє за згодою другого з подружжя. Це означає, що перебування спільного майна в той чи інший момент в одного з подружжя має вважатися законним (титульним) володінням без спеціальної на те згоди другого з них (за винятком майна, що потребує спеціальної реєстрації, наприклад, транспортних засобів). Таким чином, можна зробити висновок про те, що законодавець передбачає презумпцію згоди одного з подружжя на укладення іншим правочинів щодо відчуження спільного майна [319, с. 499], за винятком тих, що потребують обов'язкового нотаріального посвідчення, а також якщо інше не було обумовлено між ними договором.

При цьому не слід забувати, що роздільним приватним майном кожен з подружжя може володіти, користуватися та розпоряджатися самостійно, однак з максимально можливим урахуванням інтересів дитини, непрацездатних членів сім'ї (ч. 8 ст. 7, ч. 1 ст. 59 СКУ). Тож, реалізуючи право розпорядження своїм роздільним приватним майном один з подружжя – сторона договору відповідно до розміру своєї частки у праві спільної часткової власності може вільно розпорядитися нею (ст. 361 ЦКУ), зокрема, внести її за умовами шлюбного договору до новоствореного сімейного бюджету (ч. 1 ст. 97 СКУ) або в порядку п. 4 ст. 97 СКУ у шлюбному договорі можна передбачити її використання для забезпечення потреб своєї дитини (дітей) у території для відпочинку та оздоровлення шляхом збудування на ній присадибного будинку. Адже, одним із подружніх обов'язків є обов'язок турбуватися про сім'ю, зокрема, про її матеріальне забезпечення (ст. 55 СКУ). Тож один з подружжя - власник земельної ділянки, маючи право використовувати її на свій розсуд відповідно до її цільового призначення (ч. 4 ст. 373 ЦКУ).

На нашу думку, в силу загальних основ здійснення права власності при обумовленні в змісті шлюбного договору прав та обов’язків подружжя, сторони при здійсненні своїх передбачених договором повноважень, пов’язаних з правом власності, зобов'язані займати не тільки пасивну, а саме не перешкоджати іншому подружжю в здійсненні ним правомочностей, пов'язаних з його власністю, а й активну позицію, як-то: відповідно до своєї частки у праві спільної часткової власності брати участь у витратах по управлінню та збереженню спільного майна, у сплаті податків, зборів (обов’язкових платежів), піклуватися про спільне сумісне (часткове) майно та приватне майно іншого з подружжя, вчиняти всіх необхідних заходів для його охорони (попереджувати знищення чи пошкодження, погрозу знищення). З огляду на це, при обумовленні шлюбним договором речових прав, на нашу думку, не буде зайвим ще раз закріпити загальні суб’єктивні права та обов’язки сторін щодо сплати податків чи заходів сторін з охорони подружнього майна. Уявляється, що такі норми сприятимуть більш чіткому дотриманню законних прав та законних інтересів кожного з подружжя, між якими укладений шлюбний договір.

Однак розпоряджання подружнім майном може здійснюватися і шляхом укладення правочинів з третіми особами (наприклад, укладення правочину депозитного вкладу чи при створенні господарського товариства та потреби внесення відповідної частки до його статутного фонду) з метою придбання нерухомості чи здійснення господарської діяльності тощо. І часто укладення таких правочинів може завдати шкоди майновим інтересам сім’ї в цілому. З огляду на це, з метою попередження можливих негативних наслідків при укладенні одним з подружжя правочинів з третіми особами, сторони у змісті шлюбного договору можуть закріпити обов’язок кожного з подружжя при укладенні правочинів на обумовлену ними суму залежно від доходів сім’ї[306, с. 56], отримувати попередню письмову згоду іншого з подружжя або ж утримуватися від укладення правочинів, невиконання зобов’язань по яких може призвести до повної втрати спільного сумісного (часткового) подружнього майна чи істотного зменшення доходів кожного з подружжя або ж не вкладати свої особисті кошти чи майно до банківських установ, до статутних фондів господарських товариств тощо без отримання письмової згоди іншого з подружжя. 

З іншого боку, в силу диспозитивності сучасних договірних правовідносин в сімейному праві, сторони можуть навпаки закріпити умовами шлюбного договору умову про право одного з подружжя в одноособовому порядку укладати правочини з третіми особами без письмової згоди іншого з подружжя. Адже, якщо подружжя цілковито довіряють один одному в питанні розпоряджання спільним сумісним (частковим) майном, то чому б не дозволити уникати щоразу додаткових витрат часу на нотаріальне посвідчення згоди при укладенні договору, зокрема, з приводу цінного майна. Проте включення такого положення до шлюбного договору фактично позбавлятиме іншого з подружжя передбаченої ч. 2 ст. 65 СКУ можливості на звернення до суду з вимогою про визнання правочину, укладеного без його згоди, недійсним і таким чином буде обмежувати правоздатність іншого з подружжя та ставитиме іншого з подружжя у надзвичайно невигідне матеріальне становище, що є недопустимим згідно вимог чинного законодавства (ст. 27 ЦКУ, ч. 4 ст. 93 СКУ). У зв’язку з цим, приходимо до висновку про протизаконність, а відтак нікчемність положення шлюбного договору, за яким один з подружжя отримує одноосібне право розпоряджатися майном, що знаходиться у спільній сумісній власності подружжя. 

Відповідно до ч. 5 ст. 97 СКУ сторони можуть включити до шлюбного договору будь-які інші умови щодо правового режиму майна, якщо вони не суперечать моральним засадам суспільства. Таким чином, в силу диспозитивності сучасного сімейного права та свободи договірних відносин, можна передбачити порядок несення сімейних витрат, не пов’язаних з утриманням майна. 

В українському законодавстві немає примірного переліку можливих сімейних витрат подружжя, однак на практиці вони поділяються на поточні та цільові. 

До поточних, як правило, відносять витрати, пов’язані з придбанням продуктів харчування, одягу, оплатою житлово-комунальних послуг, витраченої електроенергії, телефонних переговорів тощо. Залежно від рівня благополуччя та способу життя кожної конкретної сім’ї можливими поточними витратами можна вважати і витрати на утримання автомобіля (витрати на пальне, проходження техогляду, оренду гаражу, оплату страхових полісів), садиби, на експлуатацію комп’ютера тощо. Цільовими витратами, в свою чергу, можуть вважатися витрати одного з подружжя чи дитини, пов’язані з оплатою навчання, медичного обслуговування, санаторно-курортного лікування, відпочинку та мандрівки. 

Тож, сторони можуть чітко розподілити між собою несення витрат, коли витрати з оплати усіх видів комунальних послуг, придбання продуктів харчування та утримання автомобіля може сплачувати чоловік, а витрати, пов’язані з будь-якими витратами на медичне обслуговування, відпочинок та мандрівки, - відповідно дружина. Не забороняється зафіксувати в шлюбному договорі черговість несення сімейних витрат, коли перші пів року всі сімейні витрати несе, наприклад, чоловік, інші пів року – дружина. 

Актуальним уявляється розподіл обов’язків по несенню витрат, пов’язаних безпосередньо з укладенням шлюбного договору. Наприклад, можна закріпити, що всі витрати за складання та оформлення цього договору сторони оплачують в рівних частинах або що всі витрати за складання та оформлення цього договору повністю сплачує чоловік.

Враховуючи дозвіл ч. 5 ст. 57 СКУ, можна також встановити строки тривалості прав та обов’язків, що закріплюються  шлюбним договором (ч. 1 ст. 96 СКУ). При цьому відповідно до ч. 1 ст. 251 ЦКУ строком є певний період у часі, зі спливом якого пов’язана дія чи подія, яка має юридичне значення. Це може бути конкретний рік, місяць, день або година. А строк тісно пов’язаний з терміном, з настанням якого пов’язана дія чи подія, яка має юридичне значення (ч. 2 ст. 251 ЦКУ). З огляду на це, цілком логічно припустити, що настання чи припинення певних прав та обов’язків, передбачених шлюбним договором, може відбуватися шляхом вказівки і на подію, яка повинна неминуче настати. Такою подією, зокрема, може бути народження в подружжя саме хлопчика, а не дівчинки, або закінчення одним з подружжя навчання у вищому навчальному закладі (захист кандидатського чи докторського дисертаційного дослідження), або збереження дружиною при розірванні шлюбу прізвища чоловіка, або навіть непристойна поведінка одного з подружжя (подружня зрада, пияцтво чи вчинення насильницьких дій по відношенню до іншого з подружжя чи дітей. Однак слід зауважити, що зазначені  факти мають підтверджуватися належними доказами по справі. 
Посилання на використанні джерела можна знайти в окремому файлі «Список використаних джерел».
