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Відповідно до ч. 1 ст. 99 СКУ сторони можуть домовитися про надання утримання одному з подружжя незалежно від непрацездатності та потреби у матеріальній допомозі на умовах, визначених шлюбним договором. Якщо у шлюбному договорі визначені умови, розмір та строки виплати аліментів, то в разі невиконання одним з подружжя свого обов’язку за договором аліменти можуть стягуватися на підставі виконавчого напису нотаріуса (ч. 1 ст. 99 СКУ). 

Як бачимо, викладаючи ст. 99 СКУ «Визначення у шлюбному договорі права на утримання», в іншій частині вже згадується про виплату аліментів (ч. 2 ст. 99 СКУ). Так само було зазначено і в першій редакції проекту СКУ, поданого З.В. Ромовською, в статті при визначенні права на утримання замість «права на утримання» згадувалося «право на аліменти» [74, с. 42]. Така суперечність, коли поряд з поняттям «аліменти» згадується «утримання», спостерігається сьогодні і в інших нормах нового СКУ. Зокрема, глава 9 СКУ, регулюючи права та обов’язки подружжя по матеріальному утриманню, згадує і про аліменти одному з подружжя, що надаються як за рішенням суду, так і на основі письмового договору про сплату аліментів, посвідченого нотаріусом (ч. 2 ст. 77 та ст. 189 СКУ). А глава 15 СКУ, в свою чергу, розкриваючи порядок сплати батьками аліментів на користь дитини, називається «Обов’язок матері, батька утримувати дитину та його виконання». В ч. 2 ст. 75 СКУ ці терміни взагалі ототожнюються, - зазначається, що право на утримання (аліменти) має той з подружжя, який є непрацездатним і потребує матеріальної допомоги. 

О.Й. Пергамент визначає аліментне зобов’язання як встановлений законом обов’язок певних членів сім’ї утримувати інших членів сім’ї, що потребують допомоги. Якщо зобов’язана особа безпосередньо не утримує члена своєї сім’ї, який має на це право (тобто не надає йому необхідного харчування, одежі, не забезпечує житлом і т.ін.), вона повинна сплачувати кошти на його утримання (аліменти) [197, с. 8]. З.В. Ромовська дає своє визначення аліментів. Аліменти, з одного боку, – це утримання, яке надається добровільно одним членом сім’ї іншому і яке може здійснюватися як шляхом надання їжі, забезпечення одягом, доглядом та іншим в натурі, так і в грошах, а з другого боку, аліменти – це виключно кошти на утримання, якщо воно надається аліментнозобов’язаною особою примусово. Далі автор робить висновок, що в усіх випадках, коли один член сім’ї виконує свій правовий обов’язок по утриманню дітей, батьків, дружини, інших родичів, слід говорити ні про що інше, як саме про аліментний обов’язок, який, як відомо, в переважній більшості випадків виконується добровільно [250, с.7].

У сучасному сімейному законодавстві України також не розмежовуються поняття “утримання” та “аліменти”, і в перше і в друге вкладається одне й те ж розуміння – кошти на утримання певного члена сім’ї, незалежно від того, добровільне це утримання чи на підставі рішення суду. Так, у ст. 75 нового СКУ закріплено, що право на утримання (аліменти) має той із подружжя, який є непрацездатним, потребує матеріальної допомоги, за умови, що другий з подружжя може надавати цю матеріальну допомогу. Стосовно утримання, яке надається дітям їх батьками, законодавець також вживає термін “утримання”, як синонім терміну “аліменти”. Згідно зі ст. 180 СКУ за домовленістю між батьками дитини той із них, хто проживає окремо від дитини, може брати участь у її утриманні в грошовій і (або) в натуральній формі. За рішенням суду кошти на утримання дитини (аліменти) присуджуються у частці від доходу її матері, батька і (або) у твердій грошовій сумі. На думку Л. В. Сапейко, суперечки навколо цих двох понять недоречні, вони несуть однакове змістове навантаження [255, с. 33].

Вважаємо, що таке непорозуміння йде, на нашу думку, ще з часів радянського сімейного права, коли для деяких авторів радянського періоду поняття "утримання" та "аліменти" певний час були тотожними [251, с. 111] а відносини по наданню матеріального утримання традиційно називалися аліментними зобов’язаннями. В той же час, судова практика того часу дозволяла розмежовувати відносини по матеріальному утриманню як більше за змістом поняття та аліментні зобов’язання - як менше.

Проте сьогодні юридичний обов’язок між фізичними особами по матеріальному утриманню може здійснюватися як в межах правовідносин по соціальному забезпеченню за рахунок отримуваних пенсій, пільг, так і в разі укладення договору довічного утримання, порядок укладення якого регулюється цивільним правом. 

З огляду на це, при обумовленні в шлюбному договорі положень по наданню утримання виникає питання про можливість договірного обумовлення і порядку виплати аліментів іншому з подружжя та для дитини (дітей). З огляду на вищенаведену ситуацію в сфері правового регулювання порядку надання утримання та наведені частини ст. 98 СКУ, очевидно, що при обумовленні у шлюбному договорі порядку надання утримання, слід розмежовувати порядок надання утримання як такий – зокрема, виплату грошових засобів іншому з подружжя незалежно від непрацездатності та потреби у матеріальній допомозі, та порядок сплати аліментів – наприклад, виплату аліментів тому з подружжя, який є непрацездатним чи потребує матеріальної допомоги та дитині (дітям). 

Розглянемо можливий порядок надання утримання (аліментів) між подружжям одне одному та дітям, з якого випливають відповідні права та обов’язки сторін: право одного з подружжя вимагати надання йому матеріального утримання і обов’язок іншого його надавати. Як вже було зазначено, сторони можуть домовитися про надання утримання одному з подружжя незалежно від працездатності та потреби у матеріальній допомозі на умовах, визначених шлюбним договором. При цьому непрацездатним вважається той з подружжя, який досяг пенсійного віку, встановленого законом, або є інвалідом I, II чи III групи (ч. 3 ст. 75 СКУ). І відповідно таким, що потребує матеріальної допомоги, - якщо його заробітна плата, пенсія, доходи від використання його майна, інші доходи не забезпечують йому прожиткового мінімуму, встановленого законом (ч. 4 ст. 75 СКУ). 

Норми закону також гарантують, що якщо у зв’язку з вихованням дитини, веденням домашнього господарства, піклування про членів сім’ї, хворобою або іншими обставинами, що мають істотне значення, один з подружжя не мав можливості одержати освіту, працювати, зайняти відповідну посаду, він має право на утримання після розірвання шлюбу і навіть тоді, коли є працездатним, але за умови, що потребує матеріальної допомоги і що інший з подружжя може надавати матеріальну допомогу (ч. 4 ст. 76 СКУ).

Право на утримання має також той з подружжя після розірвання шлюбу, чия непрацездатність настала в період шлюбу або протягом одного року від дня його розірвання, в результаті чого він потребує матеріальної допомоги (ч. 2 ст. 76 СКУ). Тож, позбавити чи певною мірою обмежити вищевказані прояви права одного з подружжя на утримання сторони за умовами шлюбного договору не можуть, так як це поставить іншого з подружжя у надзвичайно невигідне матеріальне становище і відповідно суперечитиме нормі ч. 4 ст. 93 СКУ.

Потребу в матеріальній допомозі матиме також в період шлюбу та в разі його розірвання дружина під час вагітності, а після цього – до досягнення дитиною трьох років, а якщо дитина має вади фізичного або психічного розвитку, то до досягнення дитиною шести років (ст. 84 СКУ). 

Отже, згідно ст. 99 СКУ сторони шлюбного договору можуть обумовити його умовами право на утримання одному з подружжя, не беручи при цьому до уваги навіть його факт непрацездатності чи потребу у матеріальній допомозі. Наприклад, сторони можуть домовитися про надання щомісячного утримання на період шлюбу та протягом п’яти років після розірвання шлюбу незалежно від факту непрацездатності чи потреби у матеріальній допомозі, або ж факту народження дитини. При цьому можна встановити у шлюбному договорі чіткий розмір (в частці від заробітку або ж в твердій грошовій сумі) передбаченого законом матеріального утримання (ст. 75, 76, 84, 86 СКУ). 

Крім того, беручи до уваги думку Л.Б. Максимович[157, с. 97], видається можливим закріпити в разі розірвання шлюбу обов’язок надавати утримання тому з подружжя, хто в період шлюбу поступився власними інтересами в інтересах сім’ї (наприклад, здійснив продаж певних речей, відмовився від певних матеріальних благ тощо). 

Особливістю змісту шлюбного договору є також можливість закріплення його умовами припинення права на утримання одного з подружжя у зв’язку з одержанням ним майнової (грошової) компенсації (ч. 3 ст. 99 СКУ). Проте СКУ встановлює заборону передачі за шлюбним договором у власність одному з подружжя нерухомого майна та іншого майна, право на яке підлягає державній реєстрації (ч. 5 ст. 93 СКУ). Тож, у шлюбному договорі можна закріпити можливість припинення права на утримання одного з подружжя у зв’язку з одержанням ним грошової компенсації та майнової, але не щодо нерухомого майна чи майна, що підлягає державній реєстрації.

Ч. 2 ст. 93 СКУ дозволяє визначати за умовами шлюбного договору майнові права та обов’язки подружжя як батьків. Відповідно до ч. 4 ст. 97 СКУ у шлюбному договорі сторони можуть передбачити використання належного їм обом або одному з них майна для забезпечення потреб їхніх дітей. Крім того у ч. 2 ст. 99 СКУ не вказано про аліменти тільки іншому з подружжя. У зв’язку з цим робимо висновок, що обов’язки подружжя по утриманню сьогодні можуть стосуватися і дитини (дітей). При цьому способи виконання батьками цього обов’язку можуть визначатися за домовленістю між ними (ч. 1 ст. 181 СКУ). 

Отже, аналогічно з правом визначити у шлюбному договорі порядок надання утримання (сплати аліментів) між подружжям безпосередньо, можна визначати і особливості порядку надання утримання (виплати аліментів) і для дітей. Відповідно, визначаючи порядок сплати аліментів для дитини (дітей), сторони можуть передбачити їх виплату:

· в частках від заробітної плати чи іншого доходу, у твердій грошовій сумі (ч. 3 ст. 181 СКУ) чи у натуральній формі (ч. 2 ст. 181 СКУ);

· не щомісячний, а інший строк їх виплати;

· виплату їх наперед (ч. 1 ст. 181 СКУ);

· особливості порядку їх виплати, наприклад, до досягнення дитиною 14 років - сплачувати аліменти готівкою дружині як матері дитини, а з досягненням дитиною 14 років – передавати їх безпосередньо дитині або перераховувати на відкритий в банківській установі рахунок.

Таким чином, характерною особливістю прав та обов’язків сторін по утриманню буде їх законно-договірна основа, оскільки вони, в першу чергу, ґрунтуються на відповідних загальних нормах сімейного права, які закріплюють обов’язок дружини і чоловіка матеріально підтримувати одне одного (ч. 1 ст. 75 СКУ). 

Щодо обумовлення у шлюбному договорі положень про розмір та порядок виплати аліментів, вважаємо за необхідне зауважити про деякі особливості. Так,  п. 16 Постанови Пленуму Верховного Суду України від 15 травня 2006 р. № 3 «Про застосування судами деяких норм Сімейного кодексу України при розгляді справ щодо батьківства, материнства та стягнення аліментів» визначають, що розмір аліментів на дитину за жодних обставин не може бути меншим від передбаченого у ч. 2 ст. 182 СКУ, якою  визначено, що він не може бути меншим, ніж 30 % прожиткового мінімуму для дитини відповідного віку, за винятком випадку, коли розмір аліментів визначається у твердій грошовій сумі. Відповідно, якщо він менше мінімального розміру, визначеного ч. 2 ст. 182 СКУ, то дитині призначається відповідно до закону державна допомога в розмірі різниці між визначеним розміром аліментів та 30 % прожиткового мінімуму для дитини відповідного віку. На нашу думку, зазначені обмеження стосуються і договірних умов шлюбного договору, так як у випадку встановлення у договорі розміру аліментів в меншому розмірі, ніж передбачено законом, такі умови будуть суперечити нормам законодавства.  

Крім того п. 16 вищевказаної Постанови Пленуму ВСУ № 3 від 15 травня 2006 року визначає, що якщо розмір аліментів визначено у твердій грошовій сумі, до договору треба включати умови про індексацію, як вимагає ч. 2 ст. 184 СКУ. З огляду на це, при включенні до шлюбного договору положень про виплату аліментів у твердій грошовій сумі, сторонам необхідно також закріпити умову про його індексацію, тобто щомісячний перерахунок з урахуванням встановленого індексу інфляції в Україні. На нашу думку, це гарантуватиме забезпечення достатнього життєвого рівня дитини в умовах зростання цін. 

На нашу думку, відсутність в ст. 99 СКУ законодавчо визначеного права сторін шлюбного договору припинити право на аліменти, які сплачуються для дитини у зв’язку з передачею майнової (грошової) компенсації, та наявність ч. 5 ст. 99 СКУ, за якою сторони можуть включити до шлюбного договору будь-які інші умови щодо правового режиму майна, якщо вони не суперечать моральним засадам суспільства, на нашу думку, не дає сторонам прямого права включати відповідні норми до шлюбного договору, що, в свою чергу, обмежує принцип диспозитивності при визначенні договірних положень шлюбного договору. На нашу думку, включення подібної норми до шлюбного договору не суперечитиме ч. 5 ст. 93 СКУ, за якою згідно шлюбного договору не може передаватися у власність одному з подружжя нерухоме майно та інше майно, право на яке підлягає державній реєстрації. Тож, пропонуємо викласти ч. 3 ст. 99 СКУ наступним чином: «3. Шлюбним договором може бути встановлена можливість припинення права на утримання (аліменти) одного з подружжя (дитини) у зв’язку з одержанням майнової (грошової) компенсації”. 

Крім того, щоб уникнути непорозуміння щодо включення до шлюбного договору умов про порядок надання утримання чи аліментів іншому з подружжя та дітям, пропонуємо назву ст. 99 СКУ відповідно змінити наступним чином: «Визначення у шлюбному договорі права на утримання (аліменти)».

Посилання на використанні джерела можна знайти в окремому файлі «Список використаних джерел».
